Nieuw Guinea, de veel te vroege terugkeer van mevrouw Platteel, door R.A. Gase, gepubliceerd in Vrij Nederland, 22 augustus 1987

Inleiding
Het is deze maand precies 25 jaar geleden dat in New York een overeen​komst werd getekend waarin bepaald werd dat, na een overgangsperiode van zeven maanden, de soevereiniteit over Westelijk Nieuw Guinea aan Indonesië zou worden overgedragen. Het bereikte akkoord maakte een einde aan de kwestie Nieuw Guinea die vanaf de soevereiniteitsoverdracht aan Indonesië in december 1949 de Nederlands-Indonesische betrekkingen had vergiftigd. Er zijn meer koloniale mogendheden weinig elegant uit hun wingewesten weggetrokken, maar de wijze waarop de hoogste Nederlandse gezagsdragers afscheid eerst van heel Indonesië en toen nog eens van Nieuw Guinea afscheid namen, miste de grandeur waarop onze bestuurders in de Oost altijd zo prat op gingen.
In 1949 verzuimde de laatste Nederlandse Hoge Vertegenwoordiger van de Kroon, dr A.H.J. Lovink in zijn afscheidsrede de balans op te maken van ruim 300 jaar Nederlands bestuur over de Indonesische archipel. In 1962 achtte de laatste Nederlandse gouverneur van Nederlands Nieuw Guinea, dr P.J. Platteel, het noodzakelijk zijn echtgenote al vijf weken voor de soevereiniteitsoverdracht naar Nederland terug te sturen. Het Nederlandse kabinet had hem dat, vanwege het demoraliserende effect uitdrukkelijk ‘afgeraden’.

Ronald Gase, auteur van het hoek Misleiding of zelfbedrog. Het Neder​landse beleid ten aanzien van Nieuw Guinea (Anthos/In den Toren, 1984), kwam onlangs in het bezit van het archief van mr Th.H. Bot. Bot was in het kabinet-De Quay (1959-1963) onder minister Toxopeus staatssecretaris van Binnenlandse Zaken, speciaal belast met Nieuw Guinea-zaken. In dit archief ontdekte hij o.a. een interessante telegram- en briefwisseling tussen mr Bot en de laatste gouverneur van Nieuw Guinea, Platteel. Uit de beschikbare brieven en telegrammen blijkt hoe de kwestie van de terugkeer van mevrouw Platteel uitgroeide tot een staatszaak van de eerste orde.
Op 24 augustus 1962 vertrok van het vliegveld van Biak in West-Nieuw Guinea de vrouw van de laatste gouverneur van Nederlands Nieuw Guinea, mevrouw Platteel, naar Nederland. Negen dagen eerder was in New York in de zaal van de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties door de Nederlandse onderhandelaar Van Roijen en de Indonesische minister van Buitenlandse Zaken Soebandrio een akkoord over Nieuw Guinea getekend. In de overeenkomst was ondermeer vastgelegd dat de Verenigde Naties vanaf 1 oktober 1962 tijdelijk het bestuur over Westelijk Nieuw Guinea zouden uitoefenen. Op 1 mei 1963 zou de soevereiniteit over het voormalige Nederlandse gebiedsdeel aan Indonesië worden overgedragen. Met het bereikte akkoord kwam een einde aan een conflict dat ruim 12½ jaar de Nederlands-Indonesische betrek​kingen ernstig had vertroebeld en dat Nederland uiteindelijk in 1962 op de rand van een oorlog met haar vroegere kolonie zou brengen.

Het was traditie dat een Nederlandse gouverneur na zijn aftreden onmiddellijk met zijn gezin het grondgebied van de kolonie verliet. Het vertrek van de vrouw van de gouverneur vijf weken voor diens aftreden was echter zeer ongebruikelijk, vooral omdat de Nederlandse regering er in de vier weken voorafgaande aan het ver​trek van mevrouw Platteel de gouverneur met telegrammen had bestookt om hem ertoe te bewegen zijn vrouw tot het laatste moment in Nieuw Guinea te laten blijven. Ook een dringend telefonisch verzoek van staatssecre​taris Bot kon de gouverneur niet tot andere gedachten brengen. ‘Minister Toxopeus (van Binnenlandse Zaken, RAG) en ik hadden na afloop van het telefoongesprek sterk de indruk, dat de Gouverneur op de een of andere wijze het vertrek van zijn echtgenote welhaast tegen elke prijs wilde doorzetten, tenzij hij een formeel verbod daartoe onzerzijds zou ont​vangen’, aldus de staatssecretaris. Maar zover wilde de regering niet gaan. ‘Het gaat hier om imponderabilia van wat men in een bepaalde functie wel en niet behoort te doen of na te laten. Deze zaken moeten bij voorkeur niet in ‘instructies en verboden’ worden omgezet’, schreef Bot aan premier De Quay. Omdat het vroegtijdige vertrek van mevrouw Platteel na de ondertekening van de overeenkomst met Indonesië niet meer van betekenis was voor het landsbelang achtte het kabinet een verdere gedachtewisseling over deze aangelegenheid weinig zinvol.

De bekendmaking van het vertrek van mevrouw Platteel en de echtgenote van de commandant van de strijdkrachten op Nieuw Guinea, mevr. Reeser, kwam op een moment dat de Nederlands-Indonesische besprekingen in een zeer kritiek stadium verkeerden. Dit versterkte de Nederlandse onderhandelingspositie bepaald niet. In politiek Den Haag was men dan ook zeer verontwaardigd over deze gang van zaken.

Dit was overigens niet de eerste keer dat gouverneur Platteel in aan​varing kwam met staatssecretaris Bot. Begin 1962 maakte Bot een reis van ruim twee weken naar Nieuw Guinea. Kort na aankomst woonde hij in Hollandia een vergadering van de Raad van Diensthoofden bij. Tijdens die bijeenkomst voerde allereerst de Directeur van Binnenlandse Zaken, H. Veldkamp, het woord. Deze zag zich genoodzaakt geen al te opwekkend beeld te geven. ‘Er heerst een algemeen gevoel van onzekerheid en on​veiligheid, dat verlammend werkt. Men weet niet meer waar men aan toe is. Men kan geen staat meer maken op het Nederlandse ‘thuisfront’. De indruk bestaat dat men daar ‘van Nederlands-Nieuw-Guinea af wil’’. Deze indruk werd gewekt door het in september 1961 door de Nederlandse regering aan de Verenigde Naties voorgelegde plan-Luns. In dit plan stond dat Nederland bereid was om met Indonesië te praten. ‘Indien het huidige kabinet al niet tot overdracht van Nederlands​ Nieuw-Guinea zal overgaan, dan staat geenszins vast dat een volgende regering zulks niet zal doen. (..) Men heeft geen vertrouwen in de uitwerking van een bepaalde internationale politieke koers, bijv. internationaal beheer. ‘Daar ben ik dan niet bij. Dan maar zo gauw mogelijk naar Nederland’, aldus reacties die men algemeen kan beluis​teren’, verklaarde Veldkamp tegenover Bot. De staatssecretaris zei daarop deze ‘Jan Saliegeest’ te betreuren. Het Nederlandse beleid was erop gericht te om via de Verenigde Naties een gesprek met Indonesië op gang te brengen. ‘Via een soepele, aan hedendaagse eisen en mogelijkheden aangepaste tactiek’ trachtte de regering tot een aanvaardbare oplossing voor het probleem te komen, waarbij aan de essentie van het zelfbeschikkingsrecht, een uiteindelijke vrije, onbedreigde keuze door de Papoea's, niet zou kunnen worden getornd. Absolute zekerheid kon Bot uiteraard niet geven. ‘Deze bestaat nergens in het leven’. Aan het einde van de vergadering sprak Bot de hoop uit dat de departe​mentsdirecteuren ‘niet persoonlijk zo ernstig van de sombere instelling zijn bevangen’ als zij deze aan hem hadden geschetst, ‘daar van hen toch de bezieling en de dynamiek moeten uitgaan op de werkers buiten’.

Kort voor zijn vertrek uit Nieuw Guinea ontving Bot van gouverneur Platteel een uitvoerige nota ‘betreffende de situatie in Nederlands​-Nieuw Guinea. Januari-februari 1962’. In deze nota merkte Platteel op dat door het bezoek van Bot de hoog opgevoerde spanning en de druk, waaronder men in Nieuw Guinea leefde, absoluut niet waren afgenomen. ‘De krachtige verzekering van de Staatssecretaris, dat dit Kabinet geen uitverkoop zal houden achter een schone façade, hoort men gaarne. Alras komt dan echter weer de gedachte op aan de uitgesproken bereidheid tot onderhandelen met Indonesië, waarin men, in het voetspoor van buiten​landse commentaren, alleen maar kan zien, bereidheid tot het doen van concessies’.

In zijn nota vroeg de gouverneur zich af, hoe het ken worden verklaard, dat het moreel zo diep ingezonken was, terwijl toch gebleken was, dat men het kabinet het krediet wilde geven, het politieke spel met op​rechtheid en kundigheid te spelen. Volgens hem kwam dat doordat ‘men de spanning van dit spel niet kan, maar vooral niet langer wil verdragen. (..) Dan komt de Nederlander ertoe, zich nog slechts te concentreren op zijn eigen materiële zorgen. Elk risico wordt dan te groot geacht, zelfs dat van een tijdige evacuatie, omdat men niet geëvacueerd wenst te worden, doch voordien op orderlijker wijze het land wil hebben verlaten’. De gouverneur vond dat Nederland op zo kort mogelijk termijn aan zou moeten sturen op ‘een finale beslissing’. ‘In Nederlands-Nieuw-Guinea is het einde der spankracht der Nederlanders bereikt, de samenleving desintegreert; het duurt niet’ lang, of wij zullen openlijk taken moeten afkappen, of drastisch beperken. (..) De schade en schande, waarmee dan ons bewind verloopt, is erger, dan de morele kater, welke een snelle afwikkeling achterlaat’.

Enkele uren voor zijn vertrek uit Biak naar Nederland, zei Bot dat hij verontwaardigd was over de inhoud van de nota van de gouverneur. ‘Ik heb mij ernstig gekeerd, mondeling tegenover de gouverneur, tegen deze defaitistische benadering, die de eigen geestesgesteldheid van de gouverneur weerspiegelt. (..) Er wordt geen tegenspel gegeven door de Gouverneur en diens medewerkers, naar ik helaas uit eigen ervaring heb moeten constateren’. Bij zijn bezoek aan Nieuw Guinea was hem opgevallen dat alles alleen nog maar scheen te draaien om have en goed, garanties en salarissen. Volgens Bot kwam dat vooral door ‘de houding van de top’. De Nederlanders op Nieuw Guinea schoten tekort bij de vervulling van hun plichten en zij waren nauwelijks bereidheid op hun post te blijven. De gouverneur en zijn medewerkers deden geen enkele moeite hier verbetering in aan te brengen. Bot meende dat dit Nederland in de toekomst ‘fataal’ kunnen worden ‘en elke Nederlandse stap of afspraak met derden in gevaar kunnen brengen’. Bot toonde zich wel bereid na terug​keer in Nederland na te gaan of de mogelijkheden tot ‘vrijwillige eva​cuatie van ambtenarengezinnen’ enigszins zouden kunnen worden verruimd. Na ruggespraak met het kabinet liet Bot Platteel echter weten dat er ‘funda​mentele bezwaren’ tegen een dergelijke vrijwillige evacuatie bestonden. Het openstellen van de mogelijkheid tot vrijwillige evacuatie door de regering zou bij derden de indruk kunnen wekken dat ook de Neder​landse regering geen vertrouwen meer had in de mogelijkheid van een uiteindelijke vreedzame oplossing van het geschil met Indonesië.

‘Dit ‘op onveilig zetten van het sein’, dit min of meer geruisloos en geleidelijk tijdig ‘een goed heenkomen zoeken’ in Nederland zal niet alleen in Nederlands-Nieuw-Guinea en in Nederland, maar ook in de Verenigde Staten en elders worden geïnterpreteerd als de ‘laatste fase’, waarin de Nederlanders zich van Nederlands-Nieuw-Guinea beginnen te distanciëren’.

Bot vond ook dat de open​stelling van de mogelijkheid tot vrijwillige evacuatie een sterk demoraliserende werking op de achterblijvers zou hebben en dat daardoor een sneeuwbaleffect zou kunnen ontstaan. In feite zou de vrijwillige evacuatie neerkomen op een ‘abandonnement op termijn’ .

Pas in juli 1962, toen er sprake was van een concrete Indonesische mili​taire dreiging, terwijl bovendien een diplomatieke oplossing van het probleem verder weg leek dan ooit, werden de bestaande beperkingen voor het vooruitzenden van de ambtenarengezinnen naar Nederland opgeheven. Maar Bot drong er telegrafisch bij Platteel op aan ‘alles te vermijden in woord, geschrift of door daden, wat Indonesië ook maar enig voorwend​sel zou kunnen verschaffen om de besprekingen met Nederland niet te doen doorgaan of af te breken’. Hij verzocht de gouverneur om ‘een rustige en positieve presentatie zonder veel ophef ter voorkoming van onnodige onrust, agitatie, paniek welke aanleiding zouden kunnen geven tot ‘algemene’ exodus’. Er moest voor gewaakt worden dat in Nederlands Nieuw Guinea ‘een soort liquidatie-situatie of -stemming’ zou ontstaan.

‘Het kabinet staat voorshands zeer gereserveerd tegenover elke maat​regel welke zelfs ook maar de schijn kan wekken dat de Indonesische bedreiging met geweld en agressie N.N.G. of de Nederlandse regering murw maakt en tot remming van werkzaamheden, afbraak ontwikkelings​werk in N.N.G. leidt’. De inhoud van de telegrammen van Bot aan Platteel liet aan duidelijkheid niets te wensen over.

Het besluit van de Nederlandse regering werd in Nieuw Guinea via de radio bekend gemaakt: ‘Gouvernement voldoet aan sedert lang levend verlangen naar algehele vrijlating vooruitzending gezinnen naar Neder​land. Bij gebleken behoefte zal extra transport beschikbaar worden gesteld’. Gouverneur Platteel seinde Bot dat naar zijn schatting ‘op ruime schaal’ van de nieuwe mogelijkheden gebruik gemaakt zou worden. ‘Voor mij is dit niet ‘vrezen voor exodus’. Onder huidige omstandigheden acht ik vertrek van overgrote deel van vrouwen en kinderen noodzakelijk’.

In een geheime instructie aan de diensthoofden en residenten verklaarde Platteel dat het de bedoeling was om alle Nederlandse gezinnen uit het meest bedreigde deel van Nieuw Guinea, het zuidwesten, te laten vertrekken. ‘Gedacht wordt aan afwikkeling voor eind augustus’.  ‘Voorts hoop ik dat U zult tonen U bewust te zijn van groot belang van door gezinnen van bestuursambtenaren te geven voorbeeld’.

Platteel liet Bot telegrafisch weten dat de gewone man op Nieuw Guinea over onvoldoende inzicht in de situatie beschikte om zelf te beoordelen of vertrek van vrouw en kinderen naar Nederland al dan niet noodzakelijk was. ‘Men verwacht thans enige richtlijn of advies van de overheid en kijkt naar het voorbeeld van hoger geplaatsten’. Daarom ook had Platteel een ver​klaring uitgegeven waarin hij meedeelde zijn echtgenote te hebben aan​geraden ‘zich op de lijst van vervoer te laten plaatsen zoals ik dit een ieder adviseer’. ‘Het is niet zo dat mevrouw Platteel tot het laatste moet blijven om onrust te apaiseren. Zij zal integendeel - zij het bepaald niet als eerste -moeten vertrekken om beoogde doelstelling te bereiken’.

Zonder dat de verantwoordelijke bewindslieden Bot en Toxopeus hiervan op de hoogte waren, besloot gouverneur Platteel dat zijn echtgenote vroegtijdig zou vertrekken. Iedereen in Den Haag was hier verbaasd en verontwaardigd over. Staatssecretaris Bot gaf Platteel direct telegrafisch te verstaan dat het kabinet aan een andere handel​wijze de voorkeur zou hebben gegeven en bleef geven. Er werd afgezien van een formeel verzoek de beslissing in te trekken om de gouverneur zo in de gelegenheid te stellen ‘a.h.w. eigener beweging en dus elegan​ter voor hemzelf’ -het besluit terug te draaien. Diezelfde dag nog belde Bot met Platteel en vertelde hem, terwijl minister Toxopeus meeluisterde, dat het kabinet verwachtte, dat mevrouw Platteel niet zou vertrekken. Hij zei dat de gouverneur deze ‘verwachting’ praktisch als een formele Koninklijke aanwijzing kon beschouwen, maar zonder dat deze als zodanig werd gegeven, ‘daar wij een dergelijke stap niet in overeenstemming achtten met de betekenis van de onderhavige kwestie’. ‘Mr Toxopeus en ik meenden dat dit mondeling verzoek méér dan duidelijk was geweest’, schreef Bot aan premier De Quay.

De teleurstelling aan Nederlandse kant was dan ook bijzonder groot toen in de daarop volgende dagen bleek dat de gouverneur niet bereid was de maatregelen om te komen tot een spoedige algehele evacuatie van vrouwen en kin​deren terug te draaien. Evenmin leek de gouverneur bereid terug te komen op zijn beslissing om zijn echtgenote ‘als voorbeeld’ vervroegd naar Nederland terug te laten gaan.

‘Ik betreur te moeten constateren dat ondanks dezerzijdse verzoeken, vertogen en mededelingen aan de maatregel door U uitvoering is gegeven op een wijze welke alleen was afgestemd op uw eigen inzichten in deze zaak zonder dat op enigerlei wijze is rekening gehouden met het stand​punt der Nederlandse regering. Het behoeft geen betoog dat de ontstane onrust, verwarring en ongunstige repercussies naar buiten bepaald niet hebben bijgedragen tot een versterking van onze onderhandelings​positie in Washington’ seinde Bot.

De vervroegde terugkeer van mevrouw Platteel werd uitgerekend bekendgemaakt op de dag dat de besprekingen tussen de Nederlandse en Indonesische delegaties in Middleburg in de Amerikaanse staat Virginia in een uiterst kritieke fase verkeerden. Terwijl op 19 juli 1962 overeenstemming nog zeer dichtbij leek, lanceerde de Indonesische minister van Buitenlandse Zaken Soebandrio in de daarop volgende dagen nieuwe voorstellen. Soebandrio gaf te kennen dat gezien ‘de inmiddels ingetreden veranderingen’ waarmee gedoeld werd op de omstandigheid dat zich op dat moment al enkele honderden Indonesische infiltranten op Westelijk Nieuw Guinea bevonden, terwijl een grote troepenmacht in gereedheid werd gebracht om op korte termijn een algehele invasie van het Nederlandse gebieds​deel te ondernemen) versnelde overdracht van de soevereiniteit aan Indonesië wenselijk was. Als uiterste datum noemde Soebandrio 31 december 1962. In een gesprek met de Nederlandse onderhandelaar Van Roijen op de avond van 25 juli 1962 gaf Soebandrio te kennen dat het Indonesische voorstel ‘à prendre ou à laisser’ was. Het is uiteindelijk aan de tussenkomst van de Amerikaanse president John F. Kennedy te danken dat de Indonesiërs akkoord gingen met een langere overgangstijd zodat een uitgebreid militair conflict op het nippertje kon worden voorkomen.

‘De regering achtte het met het oog op de besprekingen in Washington van het hoogste belang dat m.b.t. het opheffen van de belemmeringen voor de vooruitzending van vrouwen en kinderen naar buiten niet de indruk werd gewekt, dat er sprake was van een paniekstemming cq. een ‘overhaaste vlucht’ uit N.N.G. Door de wijze van presentatie te Uwent - ondanks dezerzijds herhaalde verzoeken en vertogen - is echter helaas - en hoezeer Uwerzijds wellicht ook onbedoeld - het tegendeel geresul​teerd. Dit heeft schade berokkend aan onze onderhandelingspositie te Washington. Ik verwijs hiervoor naar het verslag van Van Roijen’ seinde Bot.

Omdat het duidelijk was dat aan de oproep van de gouverneur om de vrouwen en kinderen zo spoedig mogelijk naar Nederland te zenden, in ruime mate gehoor zou worden gegeven, zette Bot op de lijn Amster​dam-Biak twee extra vliegtuigen in zodat per week ongeveer 1000 mensen naar Nederland konden reizen. Daarnaast deed Bot echter opnieuw een uitdrukkelijk beroep op Platteel om zijn echtgenote niet vooruit te zenden. Ook in de overgangstijd was de aanwezigheid van Nederlandse bestuursambtenaren zeer gewenst. Daarom was het noodzakelijk dat een algehele uittocht van de Nederlanders werd voorkomen. In dit opzicht zouden de gouverneur en zijn vrouw het goede voorbeeld moeten geven door zolang mogelijk op hun post te blijven.

Toen begin augustus in de Nederlandse kranten het bericht verscheen dat de vrouw van de commandant van de Nederlandse strijdkrachten op Nieuw Guinea, mevrouw Reeser, op 17 augustus en mevrouw Platteel een week later naar Nederland zou vertrekken, reageerde Bot onthutst. ‘Berichten in de pers alhier als zouden uw echtgenote en mevrouw Reeser resp. 24 en 17 augustus N.N.G. verlaten, kunnen toch - naar niet alleen ikzelf doch het gehele kabinet menen - naar het rijk der fabelen worden verwezen. (..) Het kabinet gaat, behoudens tegenbericht, uit van de veronderstelling, dat beide dames en in de eerste plaats uw echtgenote niet eerder dan bij het beëindigen van uw taak in N.N.G. zich Nederlandwaarts begeven’.

Dat was duidelijke taal. Het antwoord van Platteel liet al evenmin aan duidelijkheid te wensen over: ‘Mevrouw Platteel wenst evenmin als vele andere dames haar man te verlaten, juist in deze bijzonder moeilijke eindfase van zijn verblijf in N.N.G. Als goed huisvader adviseert de heer Platteel, evenals de meeste echtgenoten hier te lande, zijn vrouw om in deze fase met grote risico's en zeer ongewisse ontwikkelingen, hem vooruit te reizen. (..) Indien ik thans besluit tot uitstel van vertrek van mijn echtgenote en dit bekend wordt, zal het gevolg zijn dat vele vrouwen en kinderen niet zullen afreizen. (..) Is de regering bereid voor dit gevolg van het langer blijven van mevrouw Platteel de verantwoordelijkheid te dragen?’.

In zijn antwoord benadrukte Bot nog eens dat het principieel onjuist was dat het vertrek van de echtgenotes van de beide hoogste gezagsdragers in Nieuw Guinea werd gebruikt als aansporing voor het vertrek van de overige vrouwen en kinderen. Met enige goede voorlichting zou iedereen in Nieuw Guinea het ‘als de meest natuurlijke zaak ter wereld begrepen en aanvaard hebben, dat beide echtgenotes niet als eersten maar veeleer als laatsten zouden vertrekken, zonder dat zulks de eigen bereidheid tot vertrek zou beïnvloeden’.

Maar gouverneur Platteel was niet van zijn voornemen af te brengen. Een woedende Bot liet de gouverneur weten dat diens laatste telegram ‘in zijn zonder meer volgehouden negatie van dezerzijds herhaald duide​lijk verzoek tot het tegendeel ‘de minister-president en hemzelf voor een volslagen raadsel plaatste. Ik wil U niet verhelen, dat de teleur​stelling over uw mededeling des te groter is, omdat het kabinet​ zeker na dezerzijds laatste voor geen tweeërlei uitleg vatbare tele​grammen- meende te kunnen vertrouwen dat mevrouw Platteel en U de duidelijke en elementaire wens van het kabinet loyaal zouden honoreren. Dat door dit besluit Uwerzijds bovendien de kans op welslagen van het beroep tot aanblijven niet wordt bevorderd, doch integendeel, verdere uittocht -ook van ambtenaren zelf - indirect van het hoogste niveau opnieuw stimulans ontvangt, achtten wij zeer ernstig’.

Op 22 augustus probeerde Bot nog één keer om de gouverneur van gedachten te laten veranderen. Toen de staatssecretaris Platteel opbelde, zei deze pas enkele dagen tevoren op grond van de door de ondertekening van het akkoord veranderde situatie een definitief besluit te hebben genomen. ‘Het al dan niet blijven van Mevrouw Platteel zou geen enkel verschil maken voor de situatie in N.N.G. en opvattingen van de Nederlanders aldaar’, zei de gouverneur. ‘Mijn indruk is dat mevrouw Platteel 24 augustus komt’, noteerde Bot.

‘Ik heb in die dagen een bekendmaking van uitstel van vertrek van mijn echtgenote in geweten niet kunnen doen, mij daarmee blootstellend aan verwijten achteraf. (..) Door de jaren gepoogd hebbend lief en leed van goede medewerkers te delen en althans blijk te geven hun zorgen te verstaan, zou het binnenslands de verhoudingen hebben geschaad en het vertrouwen in 's Gouverneurs woord hebben ondermijnd indien ik de eerder aangegeven lijn uiteindelijk persoonlijk niet had doorgetrokken’, schreef Platteel drie weken later in een persoonlijke brief aan Bot.

In zijn reactie betoonde Bot zich, zoals een goed christen betaamt, vergevingsgezind: ‘Het is begrijpelijk, dat in de omstandigheden der laatste maanden, waarbij met name de Gouverneur nadrukkelijk wenste te voorkomen, dat door zijn nalatigheid een burger het leven zou verliezen, de grote afstand tussen Hollandia en Den Haag en de noodwendige beknoptheid van telegrammen over en weer, verschillen van appreciatie der feitelijke situatie konden optreden’.

In zijn slotbeschouwing legde gouverneur Platteel nog eens uit dat hij ervan overtuigd was in deze aangelegenheid op elk moment verant​woord te hebben gehandeld, terwijl hij tegelijkertijd zoveel mogelijk getracht had de wensen van de regering gewetensvol te honoreren. ‘Blijft slechts over, dat het een bepaald meer stijlvolle gang van zaken zoude zijn geweest, indien mijn echtgenote nog enige weken zou zijn gebleven’. Het is jammer dat dr Platteel niet iets eerder tot dit inzicht gekomen is.
R.A. Gase, gepubliceerd in Vrij Nederland, 22 augustus 1987
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